УДК 374.32

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ В УСЛОВИЯХ ВЫЗРЕВАНИЯ ВЫЗОВОВ И УГРОЗ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Ярошевич Леонид Александрович, старший преподаватель Полесский государственный университет

Jaroshevich Leonid, Senior Lecturer, Polessky State University, jaroshevich.l@polessu.by

Аннотация. В статье актуализируется наличие проблемы вовлечения молодёжи в различные группы молодёжного экстремизма в условиях реалий сегодняшнего мира. Акцентируется внимание на существование данной проблемы, как для белорусского общества, так и для мирового сообщества в целом. Обращается внимание на тот факт, что рост политической активности различных общественных организаций, объединений и групп носит как положительный характер (участие в патриотических акциях, волонтёрском движении и т.д.), так и деструктивный характер. Как показывает жизнь, спектр этой активности достаточно разнообразен, и чаще всего это выражается в «политическом хулиганстве»: оскорбление представителей власти, несанкционированное проведение митингов, пикетов, нанесение надписей политического характера и приобретает крайне негативные формы политические убийства, захват заложников, деятельность различных террористических организаций.

Ключевые слова: глобализм, молодёжная среда, вызовы и угрозы современного мира, национализм, экстремизм, сепаратизм, ксенофобия

Сегодняшний мир развивается противоречиво и неоднозначно, что обусловлено стремительным и не всегда предсказуемым глобализмом, с одной стороны и усилившейся экономической неравномерностью экономических моделей и политических систем, с другой. Это не может отражаться и на состоянии общественного развития, что усиливает возрастание антагонистических противоречий и между социальными системами: государственные институты и политические элиты, в рамках общества – между различными социальными группами и классами. Очевидно, что в определённых обществах современного мира (большинство стран Западной Европы, США, Украина, Сирия и др.) существуют и активно проявляются угрозы в виде национализма, экстремизма, сепаратизма, ксенофобии, что ставит вопрос о существовании обществ не только в этих государствах, но и вопрос о существовании всего человечества в обозримом будущем. Данные негативные явления, основанные на идее разрушения существующего, неприятия предлагаемых альтернатив, мирного сосуществования, всегда находили и находят почву для развития, используя в качестве причин, возникающие экономические, политические, социальные противоречия в обществе, обвиняя, как правило, государство и власть.

С позиции методологии исследования необходимой является конкретизация применяемого понятийно-терминологического аппарата. Так, под вызовами общественной безопасности нами понимается — реально складывающаяся ситуация (тенденция), следствием которой могут являться реальные угрозы нарушения существующего положения в социуме. Термин «угроза общественной безопасности» — вероятностное выражение возможного негативного (с позиций интересов

личности, общества или государства) воздействия на сами интересы, условия и возможности их реализации, на систему отношений, выраженных данными интересами.

Наиболее подверженной частью общества к восприятию негативных идей является молодёжь в силу особенностей восприятия окружающего мира, потребностей в самореализации. Это обусловлено, неудовлетворённостью своим экономическим, и, в некоторой степени, социальным положением.

Неравномерность экономического развития — причина кризисных явлений в экономике для большинства стран мира, провоцирует нарастание экстремистских взглядов, ксенофобии, а порой и национализма. Имеют место практически узаконенные на территории отдельных государств (Украина, Германия, Грузия, Франция, страны Балтии), профашистские организации, что не позволяет мировому сообществу вести консолидированную борьбу против ксенофобии, нарастающего национализма, шовинизма и других негативных явлений в современных обществах. Глубокое и быстрое понимание сущностных характеристик этих отрицательных явлений позволит выработать эффективные мероприятия, разработать адекватные программы борьбы с данными явлениями на уровне отдельных государств и обществ, так и на мировом уровне. Необходимо отметить и тот факт, что нарастание экстремизма затрагивает и страны даже с положительным ростом экономики: Китай, Российская Федерация, Республика Беларусь.

Для всех типов обществ современного мира стали реальностью внутренние черты: глобализация и интеграция, дезинтеграция, поликультурность, динамизм, нестабильность имеют место быть, но не являются ярко выраженными, так как этим странам удалось повысить межгосударственную экономическую и политическую интеграцию, увеличить взаимный торговый обмен товарами и услугами, улучшить инвестиционный климат благодаря сотрудничеству в рамках Союзного государства, СНГ, ШОС и др.

В последнее десятилетие актуализировались и проблемы международного характера: локальные конфликты, информационные войны, которые оказывают влияние не только на соседние страны, но и на целые регионы и континенты, использование глобальной информационной сети Интернет для пропаганды взглядов, экстремистки настроенных личностей и различного плана социальных институтов (политиков, глобалистов, деятелей различного толка, деструктивных организаций и общественных объединений).

Молодёжь, стремясь выразить собственное «я», отстоять собственный мир от влияния «из вне», находит выход, в том числе, и в деструктивных течениях, имеющихся в обществе, попадая под их влияние и контроль в силу ряда причин: самовыражение, «зарабатывание репутации», жажда самостоятельности и независимости.

В рамках исследования данной проблематики исследователями выделяются групп факторов: первая группа — субъективные факторы или личностные; вторая группа — определённых социальных групп или групповые; третья группа — социально-экономические или общественные. Наличие выделенных групп факторов, влияющих на формирование деструктивного поведения в молодёжной среде, указывает на необходимость быстрейшего решения данной проблемы, как государством, так и социальными институтами общества. В рамках разработки и реализации программ молодёжной политики государству необходимо усилить контрольную функцию, направленную на повышение ответственности всех социальных

институтов, участвующих в формировании мировоззрения и мировосприятия в молодёжной среде. Для решения данной глобальной проблемы необходимо: недопущение пропаганды экстремизма, во всех его формах посредством СМИ, глобальной сети Интернет, реанимировать многие принятые программы по защите молодёжи через соответствующие комитеты, существующие при ООН, ОБСЕ, ЕС в рамках международного права, координация всех субъектов общества на первоочередное решение данной проблемы.

США и ведущими западноевропейскими странами ведётся целенаправленная и систематическая работа по созданию почвы для возникновения и укрепления экстремистских угроз различного толка в неугодных для них странах. Наглядно об этом свидетельствуют события, происходившие в Республике Беларусь в 2020 году, в Грузии и Румынии в 2025 году. Активно проводится работа с молодёжью Российской Федерации, в данном направлении спецслужбами США и странами – членов НАТО. Активная работа по недопущению проникновения и распространения идей экстремизма в молодёжной среде Беларуси проводится всеми государственными структурами во главе с Президентом Республики Беларусь, так и социальными институтами общества.

Президент Беларуси Александр Лукашенко в 2006 году выступил за принятие «Декларация о мерах по ликвидации международного терроризма» ООН Глобальной контртеррористической стратегии – первого документа, который определил общемировой подход к борьбе с терроризмом, а выступая 3 сентября 2024 г. в Минске на международной конференции «Борьба с терроризмом при помощи инновационных подходов и использования новых возникающих технологий» заявил:

- «Да, мы можем положить конец этому самому терроризму. Не сегодня, не завтра, не сразу, но только при одном условии если мы этого захотим. Вернувшись домой, все вы и мы должны приложить максимум усилий, чтобы положить конец терроризму и строить новую планету»;
- «терроризм вызов, с которым не справиться в одиночку даже самым могущественным государствам, каким бы силовым потенциалом и передовыми разработками они ни обладали».

Немаловажную роль играет вопрос кадрового укрепления управленческой вертикали по работе с молодежью в системе государственной молодежной политики как Республики Беларусь, так во всех странах мира.

В Законе Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» и в «Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года» определены 9 ключевых направлений молодежной политики, которые отражают весь спектр жизнедеятельности молодежи:

- гражданско-патриотическое воспитание молодежи;
- содействие формированию здорового образа жизни молодежи;
- государственная поддержка молодых семей;
- содействие реализации права молодежи на труд;
- государственная поддержка молодежи в получении образования;
- государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи;
- содействие реализации права молодежи на объединение;
- содействие развитию и реализации молодежных общественно значимых инициатив;
 - международное молодежное сотрудничество.

а также обозначены и проблемные точки молодого поколения белорусов: трансформация негативных образцов массовой культуры в модели поведения и жизненных ориентиров, наблюдается рост антиобщественного поведения, имеются факты участия представителей молодежи в несанкционированных мероприятиях (акции, шествия, забастовки, пикеты и др.), нарушения законности и правопорядка при проведении массовых мероприятий, возникают риски, связанные с недостаточным обеспечением информационной безопасности молодежи в глобальной компьютерной сети Интернет, что становится мощным инструментом манипуляции сознанием и поведением.

Республика Беларусь, как равноправный субъект международного права, принимает активное участие в разработке нормативно-правовой базы и является активным участником по борьбе с международным терроризмом во всех международных, региональных организациях: СНГ, ООН, ШОС, ОДКБ и др.

Белорусское государство и общество проводит целенаправленную работу по поиску форм и методов работы с молодёжью по противодействию распространения терроризма, шовинизма, ксенофобии и национализма: проводится комплексная психодиагностическая работа по выявлению потенциальных «групп риска», создаются молодёжные сообщества по интересам различной направленности (волонтёрская деятельность, культурно-досуговые объединения, спортивные секции, клубы по интересам, интеллектуальные клубы и др.), деятельность в молодёжных организациях (БРСМ, студенческие советы, молодёжные организации охраны общественного порядка и др.).

Таким образом, молодежь рассматривается как активный субъект преобразования общества, драйвер развития и лидерства страны, а также объект социализации, ценнейший ресурс экономического роста и обеспечения благосостояния поколений. Развитие самостоятельной личности молодого гражданина, формирование его позитивного мировоззрения и востребованных компетенций признается главным приоритетом.

Список использованных источников

- 1. Об изменении Закона Республики Беларусь «Об основах молодёжной политики». Закон Республики Беларусь от 5 октября 2022 г. № 205-3 (2/2925 от 06.10.2022) URL: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200205 (дата обращения: 15.10.2025).
- 2. О Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года URL: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100349 (дата обращения: 17.10.2025).
- 3. Эрдоган Р. Т. Более справедливый мир возможен! : актуальное предложение по реформе Организации Объединенных Наций / Реджеп Тайип Эрдоган ; пер. с тур. Севинч Учгюль ; под ред. Л. У. Звонаревой. Москва : Проспект, 2023. 190 с.